

大美新疆 / 新风新气象 /

新疆交通建设“疏经通络”

新疆加快交通基础设施建设，不仅是发展经济的需要，也是解决区域发展不平衡的迫切要求。2010年中央新疆工作座谈会以来，新疆交通建设“疏经通络”，成效显著：高速公路通车里程达2728公里，是2009年的3.3倍；铁路营运里程达4911公里，增加1074公里；航空业发展迅速，航线进一步增加。

去年底，喀什至伊尔克什坦高速公路通车，连起南疆重镇喀什与我国最西部的口岸。同时，这条公路与吉尔吉斯斯坦境内公路相连接，为促进两国经贸往来提供了良好的运输条件。“喀伊高速公路既是致富路，又是探亲路。”刘瑞齐家住喀什，他在乌恰县开办了贸易公司。如今，从这座我国最西部的县城出发，他驱车向西可以直抵伊尔克什坦口岸，向东则可以顺畅回到喀什。

不仅是公路，铁路也在向西延伸，接轨中亚地区。2012年末，霍尔果斯铁路口岸站正式通车，继阿拉山口口岸站之后，第二条向西开放的国际铁路通道由此开通。开通第一年，口岸站过货量即达160万吨。经营小商品流通贸易的浙江客商金兴忠说，“铁路的开通，让货物出口哈萨克斯坦更加便捷了，这坚定了我们开拓中亚市场的信心。”

今年4月，全长308公里的克拉玛依至塔城铁路开工建设，将结束塔城不通铁路的历史。这条铁路出巴克图口岸可连接哈萨克斯坦铁路，连接中亚乃至欧洲。“解决了交通瓶颈，塔城将从‘口袋底’变身‘前沿地’，向西开放步伐将更加坚实有力。”塔城地委书记张博说。

如果说高速公路、铁路是交通动脉，

那么，农村公路就是毛细血管。新疆大小800多块绿洲星星点点，农牧民居住分散，畅通毛细血管尤为迫切。

从2011年开始，自治区连续实施“民生建设年”活动，农村“畅通富民”工程均是重头戏。从2010年到2013年，新疆先后投资178亿元，修通农村公路31343公里，改善了167个乡镇、2574个建制村的通行条件，受益农牧民群众达476万人。今年，这项工程将完成投资25亿元，又让85万名农牧民受益。

5月初，记者在昆仑山区的策勒县恰哈乡看到，建设者们正在进行路面摊铺作业，吸引了不少群众现场观看。“以前因为运输时间长，农产品运到市场时，价格可能已发生变化了。”农民艾则孜兴奋地说，“今年种了小茴香，路通了后，就可以盯住市场，卖出好价钱。”

与陆路交通一样，发展航空运输是新疆的必然选择。目前，新疆“东西成扇、疆内成网”的空中航线网络格局已初步形成。去年，乌鲁木齐地窝堡国际机场旅客吞吐量达1536万人次，占全国旅客吞吐量的2%。今年一季度，新疆机场集团运输生产创纪录，旅客吞吐量507.49万人次，其中和田、哈密、喀什、库尔勒等支线机场旅客吞吐量同比增幅超过35%。

“站在新的起点上，把新疆建设成为丝绸之路经济带重要交通枢纽中心，是自治区交通运输事业发展的中心任务。”自治区交通厅党委书记王新华表示，新疆处于中亚及相邻地区中心部位，今后要努力把自治区建设成为中亚及其相邻地区最重要的交通枢纽，成为国内最大的国际陆路交通运输省份。



2013年建成通车的新疆伊犁河大桥。

王治平摄(资料图片)

今年开建两条出疆铁路

本报讯 记者马呈忠从新疆维吾尔自治区发改委获悉：今年新疆区域内将开建两条出疆铁路：一条是新疆哈密至额济纳铁路；另一条是新疆库尔勒至格尔木铁路。

新疆哈密至额济纳铁路计划6月份开建。新疆库尔勒至格尔木铁路计划11月份开建。

哈密至额济纳铁路，与将军庙（准东）至哈密（三塘湖、淖毛湖）至安北资源开发性铁路相连，形成北通道的主要骨架。向东经临策线、京包线，在包

头形成3个方向的出海通道，最终形成中亚地区通往我国沿海最便捷的陆路国际大通道；向西带动吉木乃、巴克图、塔克什肯、老爷庙、喀纳斯等5个口岸开放。

库尔勒至格尔木铁路，是我国通往西亚、地中海和黑海地区的陆路运输大通道。项目建成后，新疆巴音郭楞蒙古自治州将成为新疆通往内地第二条铁路大通道枢纽。库尔勒和若羌将成为南疆通往内地的重要物流节点。

新三板挂牌公司年底将突破千家

本报北京6月7日讯 记者何川报道：在全国股份转让系统公司今天召开的媒体沟通会上，公司总经理助理隋强表示，截至2014年6月6日，新三板挂牌公司达776家，总市值1852.31亿元。按照目前的工作进度及市场准备情况，挂牌公司今年突破1000家已无悬念。

从业绩上看，截至今年4月底，已披露2013年年报的709家公司，营业收入总额为666.92亿元，同比增长12.48%，剔除金融类公司后，共实现利润总额为60.40亿元。“整体来看，挂牌公司业绩呈现出如下特点：一是整体盈利能力保持稳定，大多数挂牌公司实现营业收入和净利润同比增长；二是研发费用增长较快，体现创新驱动特征；三是费用控制能力提高，整体偿债能力稳定；四是行业分化延续，反映经济转型期波动特征。”隋强表示。



6月7日，河北平泉杨树岭光伏电站工作人员对供电光伏板进行测温。该电站自2013年12月31日并网发电以来运行平稳，截至2014年6月5日，已并网发电约254万千瓦时。

刘环宇摄
(新华社发)

全国麦收进度过半

夏玉米播种全面展开

本报北京6月7日讯 记者乔金亮报道：当前，黄淮海各小麦主产省份相继开镰，全国小麦跨区机收大会战由南向北有序推进，进入了夏收夏种高峰期。记者从农业部了解到，截至6月6日17时，全国已收获冬小麦1.72亿亩，超过播种面积50%，麦收进度过半。当日投入联合收割机43.5万台，日机收小麦2465万亩，单日麦收面积创下历史新高。

目前，全国有200多万农机手、1万多个跨区作业队奋战在夏收一线，麦收秩序良好。各小麦主产区抓住天气晴好的有利时机，积极组织联合收割机开展小麦跨区机收，6月5日、6日全国小麦机收面积连续两天超过2000万亩，进度明显加快。湖北省麦收已全面告捷，河南省麦收进度过八成，安徽省麦收进度近七成，江苏省麦收进度近五成，山东省麦收进度过二成，河北、陕西省进度达一成，山西省南部地区麦收也已开始。全国冬小麦累计完成机收1.5亿亩，机收比例超过87%，其中河南、安徽、江苏、山东等主产区小麦机收比例均超过95%。

在抢收小麦的同时，夏玉米抢播随即展开。各地大力推行“小麦机收一秸秆还田一免耕播种玉米”的一条龙作业模式，抓住当前墒情较好的有利时机，努力加快“三夏”生产进度，做到小麦收获一亩，玉米适墒播种一亩。截至目前，黄淮海地区已投入播种机65.7万台，完成夏玉米机播8818万亩。其中，河南省投入播种机41万台，完成夏玉米机播3485万亩；山东省投入播种机16.6万台，完成夏玉米机播1005万亩。

国企改革复杂性前所未有

——访国务院国资委研究中心主任楚序平

本报记者 李予阳

经济热点面对面

▷ 国企改革必须穿自己的鞋，走自己的路，做中国的事。一些人拿着西方的尺子丈量中国改革的步伐，要求中国快速发展的大脚必须适应西方鞋的尺寸，这只能是削足适履，最终误国误民。

▷ 发展混合所有制与搞好国有企业，二者是有机统一的。发展混合所有制必须在增量资产上混合，绝不能搞国有经济大规模撤退、大规模减持，绝不能影响公有制经济主体地位。

▷ 有人提出国企应退出竞争性领域，这是对十八届三中全会精神的曲解和误读。竞争性领域国有企业的进和退，原则是“公平竞争、优胜劣汰”8个字。

问：党的十八届三中全会以来，一些地方国企改革方案陆续出台，您如何评价这些探索？

答：根据十八届三中全会精神，一些地方党委和政府结合当地实际出台了推进国有企业改革发展的具体措施。总体看，改革起步良好，进展积极稳妥。

这次改革是在深水区推进的全面改革，改革的复杂性前所未有，改革的难度前所未有。结合国有企业改革发展实际，我认为，只要有利于提高国有企业的竞争力，有利于巩固社会主义初级阶段基本经济制度，有利于促进社会公平正义共同富裕，有利于增强我国的综合国力，就应当大胆地试、大胆地闯。

问：本轮国企改革的难点和障碍在哪里，如何突破？

答：这次改革的难点是利益分化的桎梏，改革的障碍是思维定势的桎梏。经过

30多年的改革开放，利益分化日益加剧，世界观、价值观日益多元，一些人拿着西方的尺子丈量中国改革的步伐，要求中国快速发展的大脚必须适应西方鞋的尺寸，这只能是削足适履，最终误国误民。

发展混合所有制与搞好国有企业，二者是有机统一的，不能把二者割裂开来。绝不能为了混合而混合。其次，要坚持在增量基础上发展混合所有制原则，除了不具有竞争优势的有序退出外，发展混合所有制必须在增量资产上混合，以有利于在新形势下坚持公有制主体地位，增强国有经济活力、控制力、影响力，更好地集聚社会资本发展规模经济，绝不能搞国有经济大规模撤退、大规模减持，绝不能影响公有制经济的主体地位和发挥主导作用，要坚决防止抛售优质国有资产。

第三，要坚持公开透明原则，防止国有资产流失。2013年，全国国有企业（非金融）资产总额91万亿元，所有者权益32万亿元，这是新中国成立以来全国人民辛勤劳动积累的宝贵

财富，一个铜板也不允许流失。必须规范国有资产交易，通过上市和产权市场发现价格，通过进场交易、竞价交易实现阳光操作、公开透明。要特别重视解决违规进行资产评估、恶意串通低估评估值、把优质资产分离到副业、通过境外壳公司弱化监管等约束管理等问题，最大限度控制自由裁量空间，最大限度消除寻租空间，防止国有资产流失。

问：下一步国企分类改革的走向会怎样？随着分类改革推进，有人认为国企应退出竞争性领域，您怎么看？

答：准确界定不同国有企业功能，提高监管水平，必须结合各地实际分类。

国有企业可以分为3类：公益类国有企业，监管考核的总要求是政策性亏损由财政全额补贴，着重考核服务质量和成本控制；商业类国有企业，凡在竞争性领域以盈利为目的的国有企业，监管考核的总要求是以市场化规则优化监管标准，着重考核经济增加值等主要经济技术指标；保障类国有企业，承担国民经济

发展保障和国家安全责任的企业，监管考核的总要求是，完成服务国家战略目标任务情况，着重引入专项考核指标和企业竞争力。

社会上确实有人提出国企应退出竞争性领域，这是对党的十八届三中全会精神的曲解和误读，是完全错误的。竞争性领域国有企业的进和退，原则是“公平竞争、优胜劣汰”8个字，这一点尤其需要高度重视。

国内冬小麦最高单产纪录问世

本报郑州6月7日电 记者王伟报道：国内冬小麦最高单产纪录——821.7公斤，6月5日在河南省焦作市修武县郇封镇小位村问世。当天，河南省农科院组织国家小麦工程技术研究中心、河南省农厅、河南省农科院等单位的小麦专家，对“周麦27号”110亩高产示范方进行了现场实打验收。

专家组在百亩示范方中随机收获1.03亩，现场称重，除去杂质，用谷物水分测定仪测定小麦籽粒含水量，按国家粮食入库安全含水量13%计算实际亩产，实收平均亩产为821.7公斤，刷新了国内冬小麦最高单产纪录。

“周麦27号”是周口市农科院采用常规育种与分子育种、生理育种、双单倍体育种、抗病性与品质平行筛选等多种新技术相结合，经过6年定向选育而成。它克服了多穗与大穗、大穗与大粒、多穗与株型、矮秆与早衰之间的矛盾，集超高产、多抗、广适于一体，是目前国内产量潜力最大的小麦新品种之一，2011年通过国家审定。

本版编辑 于 沈 徐 背

本报讯 记者金晶从国家外国专家局获悉：“外专千人计划”实施以来，已有4批来自29个国家的196名非华裔专家入选。加上“外专千人计划”实施以前入选“千人计划”其他项目的非华裔外国专家（既往入选外国专家），总计242人纳入外专局联系和服务范围。这些专家主要分布在生命科学、信息科学、数理科学、化学科学、环境与地球科学、工程与材料科学、经济管理等研究领域。

2011年8月，中央人才工作协调小组审议下发了《“千人计划”高层次外国专家项目实施细则》，标志着我国“外专千人计划”正式启动。自那时起，国家外国专家局充分发挥主管部门的职能优势，突出外事工作的专业特点，积极稳妥地推进项目申报、专家评审、政策研究、服务保障等各项工作，督促指导全国外专系统和用人单位集聚好国外高层次人才，取得了明显成效。

善于“引智”更善于“用智”。在完善外国专家建言机制方面，从2012年3月起，外专局成立了外国专家建议委员会，以各种形式组织外国专家建言献策。目前，直接或间接参加过建言项目的外国专家有50多人，建议涉及中国城镇化建设、高端服务业发展、公共外交、大气污染治理、网络安全、食品安全等，得到了国务院充分肯定。外国专家建言工作为我国新时期经济社会发展，推进全面深化改革提供了重要的参考意见。

“外专千人计划”也得到了用人单位和入选专家的高度评价。用人单位普遍反映，“外专千人计划”适应了我国实施创新驱动发展战略、推进经济结构战略性调整和全面提高开放型经济水平对高端人才的紧迫需求，推进得力、措施到位、保障有力，入选专家科研水平高，敬业精神强，对华友好，在突破关键技术、发展新兴产业、带动新兴学科方面发挥了重要作用。入选专家普遍认为，用人单位认真落实配套政策，积极搭建事业平台，为他们提供了良好的工作生活条件，对科研经费和薪酬待遇表示满意。

在入选专家的带动下，来华工作的高层次外国专家数量逐年递增，逐渐形成了一批以“外专千人计划”专家为核心的高水平外国专家团队。随着引智环境的不断优化，我国对国外高端人才的吸引力日趋增强。2013年，在“外专千人计划”带动下，各地区各部门结合实际制定实施了各具特色的国外高端人才引进计划。比如，山东、浙江等地陆续推出省级“外专百人计划”和“高端外国专家团队引进计划”，初步形成了引进高端人才的良好局面。

全国麦收进度过半

夏玉米播种全面展开

本报北京6月7日讯 记者乔金亮报道：当前，黄淮海各小麦主产省份相继开镰，全国小麦跨区机收大会战由南向北有序推进，进入了夏收夏种高峰期。记者从农业部了解到，截至6月6日17时，全国已收获冬小麦1.72亿亩，超过播种面积50%，麦收进度过半。当日投入联合收割机43.5万台，日机收小麦2465万亩，单日麦收面积创下历史新高。

目前，全国有200多万农机手、1万多个跨区作业队奋战在夏收一线，麦收秩序良好。各小麦主产区抓住天气晴好的有利时机，积极组织联合收割机开展小麦跨区机收，6月5日、6日全国小麦机收面积连续两天超过2000万亩，进度明显加快。湖北省麦收已全面告捷，河南省麦收进度过八成，安徽省麦收进度近七成，江苏省麦收进度近五成，山东省麦收进度过二成，河北、陕西省进度达一成，山西省南部地区麦收也已开始。全国冬小麦累计完成机收1.5亿亩，机收比例超过87%，其中河南、安徽、江苏、山东等主产区小麦机收比例均超过95%。

在抢收小麦的同时，夏玉米抢播随即展开。各地大力推行“小麦机收一秸秆还田一免耕播种玉米”的一条龙作业模式，抓住当前墒情较好的有利时机，努力加快“三夏”生产进度，做到小麦收获一亩，玉米适墒播种一亩。截至目前，黄淮海地区已投入播种机65.7万台，完成夏玉米机播8818万亩。其中，河南省投入播种机41万台，完成夏玉米机播3485万亩；山东省投入播种机16.6万台，完成夏玉米机播1005万亩。

本报郑州6月7日电 记者王伟报道：国内冬小麦最高单产纪录——821.7公斤，6月5日在河南省焦作市修武县郇封镇小位村问世。当天，河南省农科院组织国家小麦工程技术研究中心、河南省农厅、河南省农科院等单位的小麦专家，对“周麦27号”110亩高产示范方进行了现场实打验收。

专家组在百亩示范方中随机收获1.03亩，现场称重，除去杂质，用谷物水分测定仪测定小麦籽粒含水量，按国家粮食入库安全含水量13%计算实际亩产，实收平均亩产为821.7公斤，刷新了国内冬小麦最高单产纪录。

“周麦27号”是周口市农科院采用常规育种与分子育种、生理育种、双单倍体育种、抗病性与品质平行筛选等多种新技术相结合，经过6年定向选育而成。它克服了多穗与大穗、大穗与大粒、多穗与株型、矮秆与早衰之间的矛盾，集超高产、多抗、广适于一体，是目前国内产量潜力最大的小麦新品种之一，2011年通过国家审定。

本版编辑 于 沈 徐 背